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dello St a t o, cosicché i Con sigli p r ovin cia li, in qu esta 

p a r t e, non pot ran no che for m ola re delle d iscip line in 

esecuzione della legge gen er a le. Quello che d ico per i l 

t aglio dei bosch i, lo d ico p u re per la con dot ta delle 

acque e d egli a lt ri ogge t ti r acch iu si nel m io em en da-

m en to. 

M a insisto su questo pen siero ch e, essendo noi d a lle 

idee gen er a li d iscesi a specifica re a lcune delle a t t r ib u-

zioni pei Con sigli p r ovin cia li, non b isogna d im en t ica r ne 

a lcu n a, perchè qu esta d im en t ican za vor r ebbe d ire 

esclusion e. 

RU RIERI. Mi pare che qu esta quest ione abb ia due 

aspet ti : uno gen er a le ed uno loca le. Sot to l'aspet to 

gen er a le sarebbe forse i l caso di en t r a re in d iscussioni 

am p liss im e, le qu a li però voglio evit a r e. 

Sono n ote le d ispu te che ver tono in tor no a lla l iber tà 

ed ai vin coli in d u st r ia li. Qu an to a m e, mi p iace di d i-

ch ia r a re fin  da questo m om en to che, se dovessi p ro-

n u n cia r m i, io sarei per la com p iu ta l ib er t à, e per con-

seguen za non sarei d a vvero d isposto ad u n ir mi con l'o-

n or evole Cadolini n e ll ' in voca re u na legge for esta le. 

Questo io d ico per espr im ere u n ' in t ima m ia con vin-

zion e, e senza p r eten d ere di dare lezioni di p r in cip ii 

l iber a li agli ora tori d ella Sin is t r a; e con ciò in ten do 

di avere r isposto anche a ll 'on or evole Cr ispi in torno 

a un fa t to perdonale per cui ch iesi e non ot ten ni la 

p a r o la due giorni fa. 

Ven en do poi a l la quest ione sot to l'aspet to loca le, io 

com pren do bene che vi sieno delle p r ovin cie, le qu a li 

sono in con d izioni t a li (specia lm en te le p r ovin cie m er i-

d ion a li) da r ich iedere qu a lche specia le vig i la n za. 

Sen to anzi an n u n zia r mi ora da ll'on or evole Melch ior re 

che esse h an no ot t imi r ego lam en ti in p roposito. E b-

ben e, t an to m eglio: esse a lt ro non avr an no da fa re che 

por li in esecuzion e. Ma io desidero e spero che spar isca 

al p iù p resto possib ile questo b isogno specia le, e che 

t u t te le p r ovin cie si t r ovino in u na stessa con d izion e. 

E ad ogni modo ot t ima cosa che a lle p rovin cie sole 

sp et ti di fa re r ego lam en ti con formi ai p rop ri b isogni di 

cui esse possono essere i soli giu d ici com p et en t i. 

Per t al modo sarà con ser va ta a lm eno a quelle p r o-

vin cie, che non si t r ovano in con for mi b isogn i, la li -

b er tà di non fa re r egolam en to a lcu n o, se crederan no 

di n on dover lo fa r e. I n questo caso sono le p r ovin cie 

toscane le qua li con fido vor r an no r ispar m iare ogni r e-

golam en to for esta le. 

I o credo d u n que che, t en u to con to di qu este r agion i, 

si possa m an ten ere questo p a r a gr a fo t al qua le è sta to 

p r oposto dal Min istero e da lla Com m ission e. So lt an to 

desidererei che con questo non s ' in ten desse che i Con-

sigli p r ovin cia li dovessero essere vin co la ti a fa re da 

esecu tori di quelle t r oppo r igor ose leggi che potessero 

ven ire in segu ito ad ot t a te da noi ; ma che in vece qu e-

sto p a r a gr a fo dovesse esser preso in questo senso che i 

Con sigli p r ovin cia li avessero p iena e libera facoltà di 

fa re o n on fa re r egolam en t i, di esegu ir li o non ese-

gu i r l i . 

DE CESARE. Dom an do la par ola. 

PRESIDENTE. La par ola è al d ep u ta to Va le r io. 

V a l e r i o . Io sono lieto di sen t ire che m olti degli 

or a tori che mi han no p r eced u to sono di op in ione con-

t r a r ia a qu ella dell'on orevole Cad olin i. Qu in di non avr ei 

p iù gu a ri ad a ggiu n ge r e; u na sola cosa però voglio toc-

ca r e, ed è q u es t a. 

Tn t t a vo l ta che si p a r la di qu esta ben ed et ta legge 

for es t a le si viene a r ipetere qu ello che si è già det to 

da secoli, cioè che al t aglio delle foreste si debbano 

le p iene dei fiumi che, a d et ta di questi s ign or i, sono an-

da te e van no sem pre crescen do e facen dosi p iù esizia li. 

Or ben e, s ign or i, p er m et tano che una vo lta si faccia 

r agione di questo lu ogo com une orm ai t r oppo abu sa t o. 

I l fa t to è p r ecisam en te con t ra r io a qu esta tan to er ron ea 

qu an to vie ta a ffer m azione ; e gli studi fa t ti sui fiumi 

n ost ri dai n ost ri m iglior i id r au lici, ci d icono che le 

p iene a t t u a li dei n ost ri fiumi non sono per n ien te supe-

r ior i a lle p iene an t iche dei fiumi m edesim i. Questo 

c' in segn ano gli studi dei m iglior i n ost ri id r a u l ic i; e 

cit erò fr a t u t ti i l Lom b a r d ini che fr a i m iglior i è d i-

s t in t o. 

I o vor r ei che si pen sasse u na vo lta sul ser io a ciò 

che vi ha di assu rdo n ell' idea di vo ler m an ten ere per 

fo r za le for este. Le for este o si m an t en gono da loro, o 

si m an ten gono coll' in ter esse del p r op r ie t a r io, o non si 

m an ten gon o. Im perocch é, o s ign or i, io dom an do se voi 

r en dete i fon di co lt iva ti a foreste sogget ti a p ecu lia ri 

d iscip lin e, se i p r op r ieta ri di questi fon di ven gono a 

t r ova r si p r iva ti di una p a r te dei d ir i t t i loro pel fa t to 

che questi fondi sono co lt iva ti a foreste; io vi dom an do: 

chi sarà an cora che vor rà im bosch ire a lcun ter r eno di 

sua p r op r ietà per veder si in segu ito di qu esto im bo-

sch im en to r idot to nei suoi d ir i t t i , sogget to a r es t r i-

zion i, a d iscip line sp ecia l i? 

L'u n ico r im ed io efficace e p ra t ico, i l qu a le deve r im -

bosch ire i fondi dove è n ecessar io, e m an ten er le for e-

ste dove an cora esiston o, questo è che si levi di m ezzo 

la p r op r ietà com un e, la p r op r ie tà p r om iscua ; che a l-

l' in teresse di nessuno si sost it u isca l' in teresse r ea le dei 

p r op r ie t a r i. 

A questo noi t en d iamo t u t ti i gior n i, ed è ciò che 

p or t erà dove è n ecessar io, e n ella m isu ra che è n eces-

sar ia, r im ed io ai danni che t em et e. 

PRESIDENTE. I l d ep u t a to Cast agn ola ha la parola» 

CASTAGNOLA. L'em en d am en to da me proposto con-

corda con quello testé svi lu p p a to dal m io on orevole 

am ico Tor r igia n i. 

Noi voglia mo di m olto accrescere le a t t r ibu zioni della 

p r ovin cia, app lican do così su la r ga base i l p r in cip io 

della decen t r a lizzazion e. N oi abb iamo r i fle t t u to esservi 

m olt issime m ater ie r ispet to a lle qu a li nè lo Sta to, né 

i l Pa r lam en to possono u t i lm en te p or t a re la loro a t t en-

zion e, d is t r a t ti come sono da n egozi m olto p iù im por-

t a n t i. 

E im possib ile che si possa qui ser iam en te d iscu tere 

i l m etodo delle co lt u re i r r igu e, le d iscip line della cac-

cia, o della pesca sui fiumi o sui lagh i, od an che qu elle 

che hanno t r a t to a lla con servazione dei bosch i. 


